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Sósai kih
a király

Hagy izgalom támadt a politikai körökben. — Való­
színűnek tartják, hogy Gogáékkai a mai kormánypárt 
koalíciót létesít. — Á Magyar Párt helyzete a parla­

menti szavazat-többség kialakításában

Bukarest. Saját tud. Hivatalos közlemény 
jelentette tegnap délután, bogy a király, aki 
az ünnepekre áttette volt székhelyét Szinajára. 
[[visszaérkezett a fővárosba és kihallgatáson fo- 
ígadta Gotíát. a Keresztény Nemzeti Párt duó­
ikét. Ennek a kihallgatásnak igen nagy jelentő­
sséget tulajdonítanak. A kihallgatás után Goga 
(táviratilag a fővárosba hivta Gazát, aki este 
meg is érkezett és hosszas tanácskozást folyta­
tott elnöktársával. Egyes délutáni es esti la- 
ipok jelezték, hogy Gogo az esti órákban nyi- 
llatkozni fog a sajtónak királyi kihallgatásáról, 
ide ez a nyilatkozattétel elmaradt. Állítólag 
jkedden fog megtörténni.

Hétfő este nagy izgalom uralkodott politi­
kai körökben Goga kihallgatása miatt. Egye­
siek ugv tudták, hogy a kormány már meg is 
(bukott és Goga kapott megbízást uj kormány 
ralkitására.

Ennél sokkal valószínűbb az a feltevés, 
rfiogy a kormány a vajdistákkal. a jorgistákkal 
•és a Nemzeti Keresztény Párttal óhajt parla­

menti esetleg kormányzati együttműködést 
megvalósítani, ami Vaitla nyilatkozata után cs 
a cuzisták politikai eélkitiizéseit és módszereit 
figyelembe véve, e pillanatban nem latszik 
valószínűtlennek. Ebben az esetben a kormány 
néhánx mandátummal mégis többségbe kerül 
a parlamentben akkor is. ha a többi roman el­
lenzéki pártok egvséges blokkba tömörülnek:
190 mandátum 178-al szemben. Ha ez igv ala­
kul ki. ami egváltaláhan nem valószínűtlen, 
akkor a Magyar Párt a maga 19 mandátumával 
olyan helyzetbe juthat, hogy az esetenkinti 
szavazásoknál tőle fog függni, vajjoti melyik 
oldalon legyen szótöbbség. A képviselőhöz ösz- 
szes tagjainak a száma tudvalevőleg 387, s igy 
az összes tagok felvonulása esetén legalább
191 szavazat kell a többségalakuláshoz.

MANIU ÚJABB ÖSSZEFOGÁST KÉSZÍT ELŐ?

Bukarest. Saját tud. Mariin Gyula Goga 
királvi kihallgatása után levelet küldött Cod- 
romínnak és Gh. Bratianunak.

Ion Anghelescu tábornok a királynál. — a korai»*» tagiéi 
délutántól éjfélig több tenátskezást tartotta*. — Eifdker 
a kormány hivatalos közleményt adott ki azzal a megöl«: 
oltással, hogy a kégviselíSiézban nem tud többsége! al to m

Bucuresti. Saját tud. A király hétfőn ki­
hallgatáson fogadta Jón Anghelescu tá borii o- 
ikot, amit szintén sokféleképpen magyaráztak 

politikai körökben.
Az Universal szerint a kormányválság be­

köszöntött, még mielőtt a kormány lemondott 
volna s a királynak a fővárosba való varai la» 

visszatérése ezt jelenti.
Anghelescu miniszter tegnap lorgával foly­

tatott hosszas megbeszélést, amelynek tárgya a 
kormány helyzete s parlamenti, illetve koi- 
mányzati együttműködések lehetőségei voltak 

A kormány tagjai különböző helyeken 
Jázas tanácskozásokat folytattak hétfőn délután 
és hétfőn este. ami szintén a helyzet bizonyta­
lanságának a jele. Először Tatarescu lakásán 
volt értekezlet, amelyen a miniszterelnök. Sas- 
su Franasovici, lnculelz, Cancicov vettek részt. 
A tanácskozás folytatódott Bratimu Hinti laká­
sán, ahonnan a fentemlílett miniszterek vissza 
tértek Tatarescu lakására, hogy másfélórai 
újabb tanácskozás után ismét Bratianu Dinu- 
hoz menjenek, ahol este félkilenckor ért vege, 
9. tanácskozás. Utána a miniszterelnök lakásán

tovább tartott egy szükebbkörű értekezlet éj­
fél felé.

A miniszterelnökség a következő hivatalos 
közleményt adta ki:

A központi választási bizottság ma köz­
hírre tette az irányelveket, amelyek szerint 
n december 20-iki képviselőválasztás követ­
keztében a mandátumok elosztását illetőleg 
dönteni log. Ez irányelvek vizsgálatából ki­
tűnik, hogy a kormány a képviselőházban 
nem■ tud többséget alkotni, hz a megállapí­
tás olyan helyzetet teremt, amelyet n kor­
mány vizsgálat tárgyává tesz.

Az Universul szerint a kormány tagjai ar­
ra a megállapításra jutottak, hogy lehetetlen 
a megállapodás olyan politikai alakulatokkal, 
amelyek parlamenti számaránya a kormány 
számára többséget biztosíthatna, bármennyire 
kívánatos volna is a belpolitikai megbékélést 
megvalósítani. Az együttműködéses kormány­
nak összeállítása lehetetlennek látszik.

TITULESCU TOROKFÁJÁST KAPOTT.

Bukarest. Saját tud. Titulescu tegnap 
Becsbe utazott, hogy torokbántalmai miatt 
műtétnek, vagy kezelésnek vesse magát alá. A 
volt kii!': " nrmszter esek rövid ideig marad 
Becsben.

Ilié szeres tseenetete!...
(P. I.) Nagy volt az öröm a ..demokrata és 

a vörös berkekben a Szentatya legutóbbi gesz­
tusa miatt. A nagy öröm oka az a válasz volt, 
amelyet Terez és a francia kommunisták jobb- 
nyújtására kaptak. Míg az idő is a legalkalma­
sabb volt erre a válaszra. A szeretet ünnepere a 
szeretet szavának kell hangoznia mindenütt, de 
különösen Krisztus helytartójától. Krisztus 
gondolatainak letéteményesétől, kell a szeretet­
nek hathatósan es intézményesen a világra ki­
áradni. Nem is állíthatja magáról egy intéz­
mény sem oly bizonyossággal', hogy alapeszmé­
jét oly következetesen és ingadozás nélkül kép­
viselte volna, még a legrnostohább történelmi 
konstellációk közepette is. mint a pápaság. El­
törpül mellette minden más intézmény, akar 
történelmi múlt. akár szilárdság tekintetében.

A szeretet és az igazság bámulatos, termé­
szetfölötti eredetű összhangban találkozik a 
Szentatya szavaiban. Az igazság lényegénél 
fogva kizárólagos és türelmetlen. A szerelői, pe­
dig lényegénél fogva megérlö. bizonyos érte­
lemben" alkalmazkodó, gyengéd, mások hibái­
val. különösen a jóhiszemű tévedéssel szem­
ben. Ez a két ellentétesnek látszó elem termé­
keny összhangban találkozik a pápai figyel­
meztetésekben. szózatokban és válaszokban, 
akár a német katolikusok mostoha helyzetéről 
nyilatkozik, akár a kommunizmus tévedésemé 
mutat- rá. A tévedéssel szemben az igazság kér­
lelhetetlen és türelmetlen világosságát állítja, a 
tévelygőkhöz pedig a szeretet megértő, gyengéd 
szavaival fordul. Jogosan mondja, hogy té­
velygő báránykái-hoz szól és mint jó pásztor 
hívja őket. isteni felhatalmazása, két évezred 
történelmi tanúsága, a világnak az az ösztönös 
tisztelete. amely szinte csalhatatlanul megérzi 
benne az, igazság letéteményesét, mindez ter­
mészetedé teszi azt a hangnemet, amelyet- a 
Szentatya ..eltévedt juhaival“ szemben hasz­
nál.

A németek között felütődött- pogányságnak 
és a kommunizmus istent el e n ségén ek tévedé­
seiről a legutóbbi körlevelek után vitatkozni 
felesleges, sőt zavartkeltő. Róma locuta. causa 
finita est. Róma szólott, az igazságszerető em­
ber számára az ügy elvi nyugvópontra jutott. 
A Szentatya most már nem a kommunizmus­
sal és nem az új pogánysággal tárgyal, hanem 
a tévelygőkkel. Nem szabad ezt a megkülön­
böztetést szőrszálhasogatódnak minősíteni. El­
lenkezőleg. Éppen ez a megkülönböztetés egye­
síti az igazságot és a szeretetet a béke érdeké­
ben.

Sohasem láttunk még eszméket élő embe­
rekben maradék nélkül megvalósulni. Soha­
sem láttunk még olyan tévedőt, akiben téve­
dése testet öltött volna. Ha még azt is hozzá­
számítjuk. hogy -nagyon sok tévelygő jó­
hiszemű. akkor egyenesen szükségessé válik a 
tévedést és a tévedőt- megkülönböztetni. Ami­
kor tévedéssel állunk szemben, akkor, az igaz­
ság kérlelhetetlen visszautasítás és a szeretet 
csak támogatója lesz a visszautasításnak. Ha 
pedig tévelygőkről van szó, az igazságból mél­
tányosság lesz és a szeretet- a maga találékony­
ságával segítségünkre siet. hogy áthidaló, köze­
ledő pontokat találjunk a kibékülésre, az igaz­
ságban és kereteiben való egység megteremté­
sére.

A Szentatya tehát nem a kommunizmus­
sal kezdett új vitát. A kommunizmus számára
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HITELE1ZESEK
Módszeres es teljesen kidolgozott. elsőrendű 
hitelemzések. Minden óra anyagához pedagó­
giai utasításokat ad. Eredeti meséhez kötött 
feldolgozása felejthetetlen hatású a gyerme­
kekre. I. kötet: A parancsolatokról (III—X'. o. 
anyaga). Lei: 110. II. kötet. A hitágazatok és 
bibliai történetek (III—V. o. anyaga). Lei: 160. 
III. kötet. A szentségekről, első gyónásról és 
áldozásról. (III—V. o. anyaga). Lei: 180. Kap­

hatók könyvosztályunknál.

neki nincs más mondanivalója, mint a legkate- 
górikusabb elutasítás. Katolikus ember, kato­
likus gondolkozás nem állhat szóba a kommu­
nizmussal. „A ti tanaitok -nem a mienk . . . 
a mi tevékenységünkre a szellemiség nyomja 
rá a bélyegét, a tietek materiálista.“ A Szent­
atya a kommunistákat hívja, mint eltévedt bá­
rányokat. És ez nagyon fontos. Tévedésével 
nem léphet senki az igazság kizárólagos ber­
keibe. Az eltévedt juh visszatérésének lélek­
tanához lényegesen hozzátartozik a tévedéssel 
való leszámolás és az igazság szomjas keresése. 
Semmiesetre sem biztató válasz az a hang, 
amely tiltakozik ,,az eltévedt juh“ elnevezese 
ellen. Gachot francia kommunista szenátor vá­
lasza pedig egyenesen felháborító. ..A katoliku­
sok maradhatnak istenhívők, imádhatják to­
vábbra is az Istent, a kommunisták pedig ma­
radnak materialisták, amilyenek eddig voltak “

Láthatjuk tehát, hogy nincs okuk győzel­
met hirdetni a vörös demokráciának" és 
mindazoknak, akiket németellenes és jobboldal- 
ellenes érzelmeik olyan helyzetekbe sodornak, 
amelyek ellen nem is oly régen a legheveseb­
ben tiltakoztak. Sokszor klerikálisabbak az 
egyházi köröknél is és a Szentatya nevét meg­
tanulták nagy „Sz“ betűvel írni. A fülük állan­
dóan a Vatikán leadóját- figyeli és a pápai szó­
zatokat, katolikus folyóiratok cikkeinek szöve­
gét gyakran és szívesen közük sokszínű, sok- 
vedlésű kamelon-újságaikban.

A Szentatya tehát, a kommunistákhoz szól- 
íött és hívta őket, de a kommunizmus nélki'd. 
Aki ebben a hívásban elvi megalkuvást látott, 
vagy úgy akarta azt beállítani, hogy a vörös iz­
gatást támogassa vele, az elárulta teljes rossz­
hiszeműségét és rosszakaratát is.

Az orosz szovjet
karácsonyi ünnepe
Huszonkilenc újabb kivégzés. — A megmaradt 
legkisebb templomokat Is adóiűáterlieiéssel 
Igyekeznek megszüntetni

Párizsból jelentik: A „Libertó“ szerint Szov- 
jet.Oroszországban a karácsonyi ünnepek alatt 
huszonkilenc embert végeztek ki. A kivégzettek 
között van az a kőt ember Is, akik merényletet 
követtek el néhány hónap előtt a leningrádi 
kommunista párt-szervezet titkára ellen. Arhan- 
gelszkben nyolc állami tisztviselőt végeztek ki. 
Stalin elutasította a szovjet fennállásának húsz­
éves évfordulója alkalmából előterjesztett közke­
gyelmi kérést. A bolsevista párt központi bizott­
ságának 129 tagja és póttagja közül, akik 1939- 
ban még a nagygyűlés tagjai voltak, most csak

huszonhármán vannak szabadlábon. A többi 
136-ot részben kivégezték, részben száműzték II 
letve bebörtönözték. Hír szerint a közeljövőben 
ismét 250 embert végeznek ki.

A görögkeleti egyház hivatalos lapja szerint 
január elsejétől kezdve 120 százalékkal felemelik 
a templomokra és Imaházakra kivetett adót 
Moszkva legkisebb temploma után, amelyet a hl 
vek tartanak lenn, 25 ezer rubel évi adót kell 
zetni, A GPU ezzel az Intézkedése! azt akarja eh 
érnt. hogy kerülő utón az utolsó templomot I« 
bezárassa.
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A nemzeti keresztény párt 
vezetői az új kormány össze, 

állításáról tanácskoztak
(Tudósításunk folyiatásaaz első oldalról)

Hétfőn este 9 órakor az Union-saállodában. 
ahol Cuza lakni szokott, hosszas tanácskozás 
volt, amelyen részt veit: Goga, a két Cuza, Istra- 
It Micescu és a Keresztény Nemzeti Párt né­
hány kiemelkedő személyisége. Goga ismer­
tette a királyi audiencia eredményeit.

A Nemzeti Kereszténypárt vezetőségéhez 
közelálló körök szerint a tárgyalások anyagát 
az képezte, hogy tekintettel arra. hogy a kor­
mány nem szerzett parlamenti többséget, új 
kormányösszeállítást kísérelnek meg. A teg­
nap esti tanácskozások eredményeképpen Cu- 
zu professzor egyetért. Gogával az új kormány 
összeállítása tekintetében.

Goga ej jel ti órakor látogatást tett Tat,a- 
rescu miniszterelnöknél. Kétségtelen, hogy Go- 
-a Tafarescunak az Union-szállodában történt 
tanácskozások folyományaként a feltételeket 
vitte meg. amelyek mellett a Nemzeti Keresz­

ténypárt a kormányban együttműködni haj­
landó.

Az eseményekből világosan kitetszik, hogy 
a Nemzeti Keresztény Pártnak a kormányba 
való belépését tervezik. Ha ez és a Vaidáék be- 
lépése megtörténik, akkor ez csak program- 
engedmények alapján lehetséges, ami a várhaté 
új kormány erős jobbratolódását jelenti.

A Nemzeti Parasztpártban is élénk tanács­
kozások folytak tegnap az új helyzetre való t^ 
kintettel. Maniu a párt összes vezető embereit 
táviratilag a fővárosba hívta.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-at!

Negyvennyolcbeli
karácsony

Kézdivásárhelyi munkatársunknak, 
Földi Istvánnak — amint irodalmi 
rovatunkban a közelmúltban már be­
számoltunk róla — „Nemerefúvás“ cí­
men könyve jelent meg a kolozsvári 
Könyvbarátok Társaságának kiadásá­
ban. Földi István éles megfigyeléssel, 
színes és művészi készséggel papírra 
vetett. írásai mindenkor nagy népszerű­
ségnek örvendenek olvasóink körében. 
Alábbiakban meghatóan szép rajza leg­
újabb kötetéből való.

Már régecske, hogy a nap lehúzódott a.Bál­
ványos mögé 6 a kicsi székely város térdig havas 
utcáin lélek se mozgott, egy darabig, de azian, 
mint valami titkos parancsra, itt is, ott is meg- 
nepesedtek az elhagyott utcák és tíz, tizennégy 
ev körüli fiú- és leánygyermekek siettek, gyúr­
ták a friss, ropogós havat.

Komolyak, mintha iskolába igyekeznének, de 
könyv nincs a hónuk alatt, aztán meg késő is 
este nyolc óra után menni az iskolába. Ilyenkor 
már ágyban a gyermek helye s még ott is fülig 
takarja jó csergcpokróccal őket a. féltő anyai sze­
retet, az apa pedig vastag bükkfahasábokat rak 
a kemencébe s a piláncsoló tűz világánál füst- 
felhőket fújva a hosszúszárú cserép pipahó:, 
hallgatja a család egészséges, mély télekzetét.

De hol vannak innen az apák? Hol vannak 
innen a komor nézésű, tagbaszakadt, varga, tí­
már, asztalos és szűrszabó mesterek?

Valahol a tömösi szorosban, a Magyaros- 
tetőn, a Gyíines völgyében, fenyőfák, boróka- 
bokrok tövében, ’ipró 'földhányások között, vir-

nayuie uragonyosamak fel-alá csillanó csákóit

Az anyák pedig, mar pitymallatkor elmen­
tek hazulról. Apró szatyrokban magukkal vitték 
az elemózsiát, amit déli harangszókor perc alatt 
hefaltak s aztán meg nem pihentek a tépés csi- 
uátásban, puskapor gyártásban addig, amíg fel­
váltásra nem jöttek a leányaik.

A gyermeksereg a város közepetáján két 
csoportra oszlott. A leányok Torja felé igyekez­
tek, a fiúk, mint sötét árnyak tűntek ei a 
Turóczy Mózes uram galambbugos kapuja alatt.

Ma különösen jókedvvel jöttek, hiszen már 
délután Ilire futott, hogy megjött Áron mester. 
Fiatal, almásszürke ménen, egyenesen a ka ián. 
vasgyártól lovagolt ide s azt mondta, reggelre 
négy új ágyút akar kipróbálni a Fehérmnrtok 
alatt.

Szorgos a munka. Az osztrák újabb erősítése­
ké: kapotl. Brassóban egész dzsidás eskadronok 
vertek tanyát s a Prázsmár előtt, álló Berde- 
zaszlóaljnak összesen két. ágyúja vagyon, azzal 
tartja masát több. mint két hete olyanformán, 
hogy minden lövés után más-ma«, helyre cipelik 
Hz emberek az ágyút s megtévesztik vele az el­
lenséget.

— No jó, hogy jótok, gondolám, megzsigorá- 
«odtatok odahaza a nagy melegbe, — dörmögi 
Turóczy mester, ahogy hőrkötény.escn végigsétál 
az udvaron felsorakozott, gyermeksereg előtt s 
azzal szélesen kinyitja előttük a műheivajtót.

Sűrű pára csapódik ki. Bent izzadthomlokú. 
kormányos legénykék. akik reggel óta fúrnak, 
reszelnek, farosnak, olvasztanak, megállanak egy 
pillanatra. — Ilyenkor úgy szokás, hogy leteszik 
a szerszámot a kézből, vieyá.zzba állanak és el­
mondva egv Miatyánkot. átadják helyeiket a fel- 
váltóknak.

Most. egy szemvillanás csak, amíg félrenéz­
tek és a kalapács, fúró, reszelő csak ottmarad 
tovább is a kezükben.

— _ Imához, gyermekek, itt a felváltás, le a 
szerszámmal, — kiáltja Fejér uram, a kerekes- 
mester. de hangja elvész a munka zajában és az 
éjszakára, beérkezett legénykék megtorpanva 
zsúfolódnak össze a szűk ajtónyitásnál.

— Mi a baj fiaim, nem lehet bemenni?. .

A gyermekek megrezzennek a hangra. Egy­
szerre cövekké merevednek s csak mikor sze­
mükkel véges-végigsímogatták a -feszülő kék dől- 
hiányt, akkor mer megszólalni a legnagyobb kö­
zülük.

Főmester uram. akik odabé vannak, nem 
akarnak elmenni.

— Ki monda ezt neked? — csattan fel Gábor 
Áron.

Mondás nem vót, csak szemvvel lássuk, 
hogy igy vagyon ...

— Hej, gyermekeim, hét mit akartok a fel­
váltással?

A reszelők. kalapácsok bezzeg elhallgatnak e 
szóra s akkor egy törpe, köpcös legényke oda­
szokik az ajtó elé. A szeme ragyog, mint az ozs- 
dolai gyémánt, szurtos arcát majdnem kicsap 
tahija a pír, bátor a tartása, érchez hasonló, át­
ható csengésű a hangja, ahogy szólal.

EUökélök s tapodtat se menyünk, amíg 
keszre nőin csináltuk a négyet. Ez a kívánság, 
töinestor uram s ma úgyse alunnánk, met ka­
rácsony szenvedeje vagyon.

Gábor komolyan nézegeti a legénykét, bal- 
Kezéve) beletúr annak fekete, göndör hajába, 
jobbkezével derékon kapja, magához öleli 6 
jobbról-balról megcsókolja az arcát.

— Ezt a beszédet szeretem. Van lélek benne- 
iek jócskán. Eredj, liodsza a surcom ...

- De mi legyen velünk, münköt. katonának 
sv vészén hé, dolgozni se enged? — zúg, elége­
detlenkedik a külső tábor.

~ Hát, akad itt munka minden embernek. 
Ne siránkozzatok. Fejér uram, ossza el őköt. Jég- 
c-ap legyek, ha reggelre ténylegesen nem vég­
zünk. No, most. os/ytán neki, feszüljön az inatok, 
menjen a munka.

A csillagok még jól hunyorogtak, de kelet 
felöl már színesedni kezdett az ég pereme, mi­
kor a. fehér liámoslovak ki táncoltak az udvarról 
a négy ágyúval.

A gyermekek úgy csüngtek mozdonyon, csö­
vön. tengelyen, mint rajzáskor a méhek.

A lovak vágtatva repültek végig a városon,

N- - >i-. J

/



i*£iS7"

mmmnm

WMii»;

mm

a
1 vaíiP:(íi:

IDEÁLIS HASHAJTÚ
■ rwe«

itwtnw A:

■ TUSzrrrln 1937. december 29

Csík megyeben a községtanácsosok 
szenitorválasztásán a Magyar Párt 

nem állít jelöltei
Dr Pa! Gábor megyei párte'nök közleménye

Csíkszeredából jelentik: ,,Csíkmegye szé­
kely lakosságához!“ cím alali az itteni Magyar 
l'irt elnöke, dr Pál Gábor december 23-iki ke­
ivel közleményt adott ki. mely a lefolyt vá­
lasztásokról nyújt beszámoló tájékoztatást. 
Eszerint. Csikmegyében a Magyar Pártra 
t.’.iO.t >za\azatot adtak le. mely 528 százalék­
nak It le! meg. Ez a szavazatszám es arány meg 
sokkal magasabb lelt volna ha Vasláb község- 
'ben a kilyenfalvi és tekerőpataki választók. Kar- 
cafalván a dánfalvi és jenőfalvi választók s 
Csíkszent,mártonban a csekefatvaiak is le tud­
tak volna szavazni. ..így is azonban — mondja 
a beszámoló — az az összetartás, mely Csíkme­
gye székely lakosságában sokkal erőteljeseb­
ben mutatkozott, mint az 1933. évi választások 
alkalmával, lehetővé tette, hogy a Ma sva r 
Pártnak két jelöltje jutott képviselői mandá­
tumhoz. Ennek az eredménynek a létrehozása 
'-különösen a gyergyói községek választóinak a 
Magyar Párt mellett való nagyszerű megnyi­
latkozásával jött létre, ami mindnyájunkat 
íörömmel és megnyugvással tölt el."

A továbbiakban a pártközlemény azt adja 
itudtul, hogy a december 22-iki általános sze­
nátorválasztáson a Magyar Párt jelöltje, dr 
Gyárfás Elemér az összesen leadott 10557 sza­
vazatból 7512 szavazatot nyert, ami 71.1 száza­
léknak felel meg.

A közlemény a Magyar Párt nevében há­
lás köszönettel adózik mindazoknak a lelkes 
férfiaknak és ifjaknak, akik resztvettek a felvi­
lágosítás fáradságos munkájában, továbbá az 
összes magyarpárti bizalmiférfiaknak, akik ne-, 
héz teendőiket tisztelet reméltó kitartással lát­
ták el. Különös hálával emeli ki a pártközle­
mény Meskó Andor rnádéfalvi lakos! és Szántó 
Ádá.m gyergyóujfalvi bizalmiférfit rendkívüli 
teljesítményeikért, melyek során erősebb meg­
próbáltatásokban is volt résztik.

tíz perc se kellett, ott voltak a mart alatt s nagy 
szakértelemmel (eladogatták a legénykék a cél­
táblákat.

A mester bőrkötényesen körüljárt mindent, 
maga töltött, beállította a csöveket s akkor hát­
rább. a középre állva, odaintett négyet a gyerme­
kek közül.

— El tudnátok-e sütni, amikor mondom?
— Százszor e-s, csak engedőimet kapjunk 

arra.
— Álljatok melléje. Rendben vagytok-e? Vi­

gyázz! Gyújts!...
*

A golyók dübörögve hasították a levegőt s 
nagy puffanással szakítottak darabokra a 
deszka táblák at.

Gábor Áron lehajtotta a fejét. Egy kicsit 
mintha viszketett volna a szeme, két kezehátá- 
val szárazra törölte s néhányat gyorsan pillant- 
gatott.

— Te, Jancsó Perus, gyere sze hozzám, — in­
tette oda á kicsi, köpcös legénykét, aki az este 
olyan értelmesen beszélt.

— Hidd ide közel az egészet.
Odagyültek. körülállták s tágr.inyilt szemek­

kel lesték az arcát.
— Tudtok-e énekelni?
— Mi igen, — zúgták.
— De nem katonanótát, hanem meg a ruta. is 

szebbet... Azt, hogy: Mennyből az angyal...
Perus megadta ‘ a hangot s egyszerre nyolc­

van gyermek, nyolcvan kormos, füstös, olajos 
székely gyermek, az ágyúöiitő inasok zengtek a 
dalt. Boldog, megelégedett öröm ragyogott az ar­
cukon, szívük dobogásaitól meg-ni cg remegett a 
hangjuk « elfelejtették, hogy ezen a karácsonyon 
még csak a csizmaszárába se hozott diót az an­
gyal. ...

A főmester úr ott állt a középén. Karja\a. 
átölelte Mózest, az Öreg társat, fekete tűz szemei­
vel nézte a hegyeket, mintha át akarna látni raj­
tuk és halkan, sóhajtva tízszer is elmondta egy­
más után.

— Istenem müven karácsony müven tara
csony,

Érdekes kép a választásról.
Bukarest egyik választási helyisége előtt türelmesen várakoznak a szavazók.

A pártközlemény további részei szószerint 
a következőket, mondják:

— A mostani országos választásokon is 
több ezer választó nem volle ki igazolványát és 
tétlenül nézte a többi székely polgártársának 
hidegben és sárban való felvonulását és kitar­
tását. Ez a távolmaradás bűn a létérdekeinkért 
folyó küzdelemmel szemben, melyet minden 
választás jelenj számunkra. Ha mindenki meg­
tenné kötelességét, akkor jelentékenyen növelné 
az országos magyar szavazatarányt s ez pedig 
olyan megyékben is biztosítaná magyar képvi­
selő megválasztá-át. hol ez egyébkén! nem si­
kerűi a megyebeli magyarság csekély létszáma 

• miatt.
— Számos székely ember írta alá ismét a 

román jelölőlistákat, ami pedig nem az ő fel­
adatuk lett volna. Ezeknek neveit számoníart- 
juk. valamint, azokét is. akik a magyarság so­
rai között az összetartás elten hajtogattak. Kü­
lön meg kell említenünk, hogy Andrei Giato 
bucuresti lakos a román tunian-párt szenátor­
jelöltje jelölőívét tizenöt csatószegi ember alá­
írta, akik ezzel, most már másodszor megkísé­
relték. hogy dr Gyárfás Elemérrel szemben a 
szenátusba Csík,megye és Erdély magyarsága 
szószólójául ismeretlen valakit jelöljenek. Min­
den jóérzésű magyar ember el kell ítélje az 
ilyen magatartást Ha ez a jelölés be nem nyuj- 
tatik. ez esetben nem is került volna sor de­
cember 22-én szavazásra, mert a román liberá­
lis párt a reá nézve kilátástalan szenátorságra 
nem állított volna jelöltet. A csatószegi tizenöt 
ember miált tehát a vármegye" összes községéi­
ből 10.557 szenátor-választó volt kénytelen léli 
időben szavazásra felvonulni-

— A községi tanácsosok december 28-iki 
szenátorválasztására vonatkozólag a Magyar 
Párt csík,megyei elnöki tanácsának az adott­
helyzet és minden körülmény gondos mérlege­
lése alapján az az elhatározása, hogy dr Áb­
rahám József szenátorjelölt jelöltségét nem 
tartja fenn. Jelöltünk és hizalmiférfiaink tehát 
a december 28-iki választáson, illetve szavazá­

son nem jelennek meg. Kérjük a könségi, me­
gyei és városi magyar tanácsosokat, hogy ezt at 
elhatározást vegyék tudomásul.

A MAGYAR PÁRT BÁNSÁGI KÖZPONTJA 
ÉS A VÁLASZTÁSOK.

Temesvár. Saját tud. A Magyar Párt bán­
sági tagozata a most lefolyt parlamenti válasz­
tásokkal kapcsolatban a következő közleményt 
intézte helyi tagozataihoz és tagjaihoz:

— Az Országos Magyar Párt bánsági párt­
központja elismerését és köszönetét nyilvá­
nítja az egyes tagozatok vezetőségének, to­
vábbá a magyar választóknak, akik a december 
20-iki képviselőválasztás, valamint a 22-iki sze­
nátorválasztás alkalmával fegyelmezetten, ko­
moly ön tudatossággal követték a Magyar Párt 
által kijelölt utat, lehetővé tévén olyan válasz­
tási eredmény elérését, amely a magyarság erő­
teljes képviseletét biztosítja a parlamentben. 
A Magyar Párt bánsági vezetősége reméli, 
hogy a közeljövőben már kézzelfogható gyü­
mölcsei is lesznek a magyar összetartásnak, 
fegyelmezettségnek és szervezettségnek, ame­
lyet azonban a jövőben még fokozni kell.

— E szempontból a Magyar Párt bánsági 
vezetősége felhívja összes tagozatait, hogy min­
den nagykorú magyart, aki állampolgársági és 
személyazonossági bizonyítvánnyal rendelke­
zik, de valamely okból a választói listából ki­
maradt, Írjanak össze és pontos személyi ada­
taikkal a névsorokat terjesszék be sürgősén a 
bánsági pártközponthoz, hogy január hó folya­
mán a pártiroda a magyar ügyvédek díjtalan 
közreműködésével az illetékes járásbíróságok 
utján minden jogosultat felvétethessen a vá­
lasztók névjegyzékébe
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Ily. Hadnagy János:

Apostolok nyomán a 
szórványok népe között

Megérkeztem Székpatakra, ahol missziót kc.ll 
tartanom. Sohasem jártam itt. Székpatak. A 
Kránga. hegy és K ráng a patakával átellenbcn az 
Árkoza, Bükk ha vas és Csobott hegyek között 
tarül el. Keletről jön az Árkoza patak és észak­
ról a Székpataka. A három hegy között és a két 
patak mellett terül el a Székpatak gyártelep. Dél­
keletről topózik be ebbe a gyönyörű völgybe az 
„Ilona“ patakság. (Ezt a nevet csak í908-ban 
kapta. Az akkori francia konzul itt nyaralt Bor­
széken — meséli az öreg Csiby bácsi. — Egy dél­
után a konzul és két leánya kirándulásra men­
tek. A Bükkhavasban eltévedtek és nem tudtak 
Visszamenni Borszékbe. Estére az Árkoza patak 
egyik ágának a forrásához értek és az éjszakát 
égy fa alatt töltötték. Reggel megindultak a pa­
tak mellett lefelé, amíg rátaláltak az állatait 
itató ifjú Csibyre. aki a Csiby csárdához vezette 
el, amelyik a Kránga patak mellett, volt a 
Toplita—Borsec útvonalon. Itt szívesen fogadták, 
megvendégelték őket6 visszafuvarozták Borsec-be. 
De a szép Ilona, aki nem volt szokva az erdei 
..kihálásokhoz“, amúgy is vékonyan lévén öl­
tözve, nagyon meghűlt, s bele is halt. Azóta a 
nép ajkán ezt a patak ágat Ilona patak néven is­
merik.) Ennek a pataknak nagyon tiszta a vize. 
Ez szolgáltatja Székpataknak a tiszta ivóvizet.

Itt terül el az én missziós területem.
Valamikor hatalmas élet lüktetett itt. Erről 

regélnek a hatalmas gyártelepek maradványai, a 
„rongterek“ s a körül emelkedő hegycsúcsokon 
és hegyoldalakon éktelenkedő csutakok, amelyek 
még néhány évvel ezelőtt a szegény munkások 
ezreinek adtak mindennapi kenyeret. Ma csendes 
minden. Most csak egyetlen gyár van, de nem tu­
dom, hogy meddig bírja még az élei - és kenyér-

harcnak ezt a veszedelmes játékát, Most ez is ki­
halt. Nincs hó, nincs fagy és így nincsen munka. 
Pár ember áll csak munkában nyomorúságos 
órabérért. Van család, ahol napi 45 leiből kell 
élnie a férjnek, a betegen fekvő feleségnek és 
még hét rongyos gyermeknek. Ehhez járul még 
az, hogy a vallás vigaszától is el vannak zárva: 
nagyon sokan pedig telítve vannak a különféle 
izmusok és szekták veszedelmes tanaival.

Elkészült a templom
Ahogy megérkezem ide, mindjárt „templo­

mot“ rendezek be az iroda helyiségében. Deszká­
ból összerótt pódium, gyalulatlan deszkákból nsz- 
szeszegezett kis aszta! lesz az oltárom és így a 
szegény munkás verejtékével előállított deszkára 
hívhatom le az egek Urát. Ráhelyezem az oltár­
követ. a szent vértanuk ereklyéjével, hogy azt 
csókolgatva erőt merítsek és erőt adjak az élet 
új vértanúinak a megpróbáltatások elviselésére. 
Fehér oltárterítőket helyezek rá s közben ma­
gamban is így imádkozom: „Adj Uram erőt, hogy 
ezeknek a szegény embereknek a lelkét ilyen 
szép fehérre tudjam mosni.“ Előkerülnek a kel­
lékek az oltárra s nemsokára virágot is hoznak 
egyik-másik munkásházikóból.

Kész az oltár. Gyönyörű .. Művészibb oltárt 
sokat láttam, de nekem a szülőfalum kicsiny ol­
tára. után, — ahol az első szentmisémet bemutat­
tam — ez a legkedvesebb, amelyet én építettem 
saját, kezemmel, itt az Isten nagy templomának 
a közepén egy egyszerű kis szobában, ahol hol­
nap a 904-ik szentmisét fogom bemutatni az egek 
Urának. Ide hívom le a Krisztust, itt fogom meg­
osztani az áldozat hófehér kenyerét Velük. Mily 
szép ie lesz az...

Sekrestyés, harangozó, kántor és pap 
egy személyben ...

Sekrestyés, harangozó, kántor, és pap egy sze­
mélyben én vagyok. S milyen harangom van...

Megindulok sorra a házakhoz, bejelenteni 
magamat. Meghívok mindenkit személyesen az 
első szentbeszédemre. S utána úgy teszek, mint 
a kisgyermek. Eldicsekszem mindenhol, hogy 
még valami meglepetést is tartogatok a. szá­
mukra az esti szent,beszéd után. Itt, ahol már 
több mint egy éve nem volt szentmise, most négy 
nap egymásután Rorate-misét fogok mondani. 
Estére már mindenki ismert, amúgy futólag már 
a legtöbb háznál jártam. így telik az idő estig ...

Besötétedett. Vége a munkának. A harangozó 
— az az én magam — egy cirkula kereket ver 
meg egy kalapáccsal s ezzel jelzi a gyülekezést. 
Van első harangszó, másodolás és beharangozó. 
S a hívek jönnek. Zsúfolásig megtelik a" kis 
„templom." Ahítatosan hallgatják az igéket. So­
kan vannak. De milyen társaság. Van itt min­
denféle vallásé és nemzetiségű. Trencsóntől a 
Fekete tengerig minden vidékről van itt ember 
Sok a kíváncsiskodó még most. De megígérik, 
hogy ho’nap is eljönnek.

Az első szentmise. — Össze- 
barátkozunk

I síndarabot függesztenek fel. Boldog vagyok. 
Olyan büszke vagyok rá, mint aki most. szentel­
tette fel újonnan beszerzett 10 mázsás harangját!

A hívek jönnek elő a kicsi kunyhókból. Akik 
távol laknak, lámpással a kezükben tűnnek fel a 
láthatáron. Megkezdődik a szentmise. 16 áldozó. 
Könnyezem. Megosztom Velük most először az 
áldozat szent kenyerét, Én boldog vagyok. Ők is. 
Utána beszéd.

Készülődés a nagy napra...
Napközben lázasan folyik a munka. A kis 

szórvány készül a nagy napra. Már készen van a 
missziós kereszt A kerékgyártó egy zászlórudon 
dolgozik. Két asszonyka és leány a kis zászlót 
hímezi. Holnap nagy napunk lesz.

Közben^ jönnek hozzám is a látogatók és 5, 
10. 15, 20, 25 év súlyos terhétől megszabadulva tá­
voznak. Félénken jönnek s amikor távoznak, ak­
kor már az öröm könnyei csillognak szemeikben. 
Székpatakon nagytakarítás van ... Vannak bete­
gek és öregek is. Azokhoz én megyek el. Négy 
embernek szereztem a betegágyán is igazi örö­
met.. Este a rendes program. Szentbeszéd, litánia. 
Késő este újra gyóntatás.

sár. feketeség volt, de most reggel pillanatok alatt 
hófehér lesz minden. Igen! Székpatakon hófehér 
minden. Hófehér a nagyvilág és a kis világ, az 
emberi szív is. Gyönyörű látvány, amikor a hó­
fehér havon ühneplőbe öltözött munkások igyek­
szenek a „templom" felé. Büszke és gazdag va­
gyok. Nem azért, mert ma már ha rángó zöm is 
van, hanem azért, mert Isten kegyelméből máso­
kat :s gazdaggá tudtam tenni.

Vasárnap: Enekesmise. Pap, kántor egy sze­
mélyben. A harangozástól felmentettek. Az előre 
elpróbált énekeket megkezdem alkalmas időben * 
ők folytatják. Ilyen énekesmisét még nem mond­
tam. El-el csuklóit a hangom...

Evangélium után egy'kis beszéd. Áldozás. 40 
áldozóm van s közülük 4 első áldozó, akiket most 
készítettem elő az első szentgyónásra és szent­
áldozásra. Szentmise végén könnyes szemekkel 
áldom meg a szék pataki kicsiny szórvány hó­
fehér lobogóját. Ott áll az oltár előtt, az a három nő 
és két férfi, akinek segítségével éjét nappá téve 
a tegnapról-mára a semmiségből húztuk elő a kis 
lobogót. A hófehér lobogón ez a felírás: „Minden 
ügyeinkben Mária segíts. Misszió, 19.37 dec. 16-20“. 
Az első lobogó, az első templomi zászló...

A missziós kereszt
Székpatak völgyében a bélbori út és a szék- 

pataki gyárainak az eligazodásnál van egy 
dombtető, amely komolyan, méltóságteljesen néz 
le a vándorra, amikor belép a völgybe. Ide vo­
nultunk körmenetben. Elő! három ifjú .munkás 
a válán vitte a szilfából kifaragott gyönyörű 

missziós keresztét. Fent a dombtetőn, az úttal 
szemben helyeztük el a keresztet, hogy az kö­
szöntéé az ólet fáradt vándorát, amikor erre jár. 
Ez az első kereszt. Székpatakon, az eljövendő ká­
polna szomszédságában. „Messze keleten, 1300 
évvel ezelőtt egy dombon egy keresztet állítottak 
fel Azt a keresztet a gyűlölet, a kárhozat és az 
istentelenség emelte. De ezt a mi keresztünket a 
szeretet, az összetartás, az Ietenhit állitota ide“ — 
mondta a pap beszédében. „Erre tekintsetek, ha 
súlyos a keresztetek, innen merítsetek erőt“...

Most már áll a völgy királyi helyén a Krisz­
tus keresztje, a Székpatak első keresztje, hogy 
hirdesse a meggyalázottnak hitt Krisztus diada­
lát a székpataki emberek lelkében is.

Este egy újabb beszéd. Az Egyház a tovább- 
élő Krisztus. Krisztus tovább él az Ő földi hely­
tartójában. Az Egyház hűséges hozzám, elkísér 
bölcsőmtől a Síromig. Krisztus vérét adta éret­
tem... Én sem lehetek hűtlen az Egyházamhoz. 
Ha kell életemet és véremet adom érette. Egy 
újabb felhívás még a lelki megtisztulásra. Ezen 
este még több mint 10, 5—20 év óta lelkiinasza- 
kadtságban sínylődőt merítettem alá az új­
szövetség silói tavába ...

Búcsúzás...
Hétfőn reggel egy utolsó Bóráié. Búcsúzom 

tőlük. Mindnyájan sírunk. Kezeimet csókolják, 
én pedig lélekben átölelem ökot és a béke csók­
ját lehelem homlokukra.

Szétbontom az oltárt, mert a kötelesség to­
vább szólít.^ Fájdalmas sírás... Elviszem tőlük a 
„templomot“, az oltárt, Krisztust, a lélek viga­
szát... Fáj : ?válni Tőle. mert megszerették,
eletelemük lett. Csak akkor szűnik a zokogás, 
mikor rámutatok arra, hogy nincs miért sírni, 
mert most ott van Krisztus a szívükben. Vége 
ennek a „templomnak“, elviszem az oltárt, de a 
lélek templomát, a szív oltárát felépítettem a szí­
vükben, a lelkűkben. Itt hagyom Krisztust a szí­
vekben. Féltve őrizett kincsük legyen ez...

Az első karácsonynak a programja volt: 
„Dicsőség az Istennek és békesség az ember­
nek ...“

Minden karácsony csak annyiban boldog ka­
rácsony, amennyiben megvalósítja, ezt. a progra­
mot.

Beggel igazi hajnali mise. Könnyes szemmel 
mutatom be a szentmisémet. Igazi lelkiélmény. 
Utánna szentbeszéd. Utálatos a bűn... Mentsd 
meg lelkedet... Már kezdünk csszebiratkozni. 
Bejelentem, hogy napközben mindenkit megláto­
gatok otthoniban. Meghívom őket az esti be­
szédre és litániára.

Elindulok a. felfedező útra. Táskámban egy 
pár folyóirattal és más kiosztásra szánt füzettel, 
zsebeimben cukorral és szívemben az apostolok 
buzgalmával. Mindenhová bemegyek. Mindenhol 
van panasz, amit meg kell hallgatni és orvossá­
got kell adni rá. Magyarul, románul s még né­
metül is tárgyalunk. Nehéz, de megy. Szent Pál 
tsziava jru eszembe: „a szeretet találékony.' Kéz­
zel, lábbal és egy kis megerőltetéssel, de megy. 
Estére már ismerem a kis szórványt. Ismerem 
enveimet és enyéim is kezdtek már megismerni."

Este van. Újra az a „hármas harangszó.“ 
Gyülekeznek. Itt van mindenki. Gondolj a ha­
laira.!! Kinek milyen az élete, olvan a halála 
is. Latom most az arcokról, hogy a kíváncsisá­
got az érdeklődés váltja fel. „Főtisztelendő űr, 
holnap mikor beszei.' Ugv érzem, hogy ezek már 
az enyémek. Este már gyónóm is volt Kell-e en­
ne! nagyobb öröm? ..,

Szombaton reggel már új meglepetés Gazdá­
ik a k.s ^Tházközség. A harang kicsi, sokan
aem halljak $ eiert panaszkodnak. Drótra egy

Vasárnap már kora reggel jönnek a gyónók. Én azt hiszem, hogy a székpatakiaknak ez-
Ügyi át szik. hogy az Eg is velünk örvend. Eddig idén nagyon boldog karácsonyuk volt...

Most lelent meg!
A nagyszerű magyar rádio-szónok:
Dr Tóth H lamer legújabb
hatalmas müve

Ar:. igen szép karfonkötésben 
280 lei es porto.

MIATYÁNK
Költői lendület, izzó hév és gazdagon aradó 
gondolatok jellemzik a nagy szónok beszé­
deinek legújabb gyűjteményét is.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

I



Der 29.

Dk alatt 
lófehér 
lág, az 

■ a hó- 
igy ek- 

lag va- 
izóm is 

máso-

gy öze­
it előre 
iőben s 
i mond-

izás. 40 
it most 
szent- 
tnekkel
ny bo­
rom nő 
i téve, 
6 a kis 
Minden 
16-20“.

i szék-
l egy 
en néz 
xie vő- 
íunkas 
iilyövű 

úttal 
z kő- 

•e jár. 
lő ká- 
, 1.000 
toltak 
és az 

iket a 
de“ — 
ek, ha

Krisz-
hogy

liada-

ivább- 
hely- 

Ikísér 
éret- 

mboz. 
Egy 

Ezen 
íasza- 
z Új'

-űzöm 
olják, 
csók­

ig tő­
lük a 
viga- 
ették, 
t o g ás, 
sírni, 
Vége 
de a 

a szi- 
a szí­

volt: 
nber-

? ka- 
ogra-

k ez-

Vi. évf ■ 270. sz. — Szerda, 1037.

Teruel ostroma 
nagy csatává fejlődik

Á vörösek e*zel akarjak a nemzetiek tervezett 
ó.fatános támadását mege.őzní. — Mindkét rész­

ről újabb megerősítő utánpótlások
Salamancaból jelentik: Spanyol nemzeti 

forrásból származó jelentés szerint Teruel kör­
nyékén a harc egyre nagyobb méreteket ölt. A 
város központi negyede továbbra is a nemze­
tiek birtokában van. A terueli nemzeti rádió- 
állomás három óránként tájékoztatja a hely­
zetről a nemzeti haderő főparancsnokságát. A 
legutóbbi jelentés így szól: „Nincs semmi új­
ság. Elegendő lőszerrel és élelmiszerrel ren­
delkezünk, hogy folytassuk az ellenállást mind­
addig, míg a felszabadító csapatok megérkez­
nek.“

Arada spanyol tábornok, a nemzeti csapatok 
parancsnoka, aki a Teruel körüli harcokat vezeti

'Arada, tábornok csapatai most már egészen 
közel vannak Teruelhez. A nemzeti főparancs­
nokság bizakodva ítéli meg a helyzetet. Való­
színűnek tartják, hogy a legközelebbi jövőben 
megindul a nemzetiek általános támadása. Azt 
azonban még nem lehet tudni, hogy melyik 
harctéren. Valószínűleg ezt a küszöbönálló 
általános támadást akarta a köztársasági had­
erő azzal megzavarni, hogy Terűéinél a maga 
szokatlanul heves támadását előbb megindítot­
ta s ezzel a kezdeményezéssel a nemzeti csa­
patok másutt csoportosuló erőit onnan elvon­
ni igyekszik. Bizonyos, hogy Teruel felé most 
mindkét részről jönnek az utánpótlások.

27 VÖRÖS DANDÁR ROHAMOZZA TERUELT
_ asszonyok és gyermekek is részt-

VESZNEK A VAROS VÉDELMÉBEN
Rómából jelentik: Az olasz lapok terueli 

haditudósítói kimerítő tudósításokban számol­
nak be a túlsúlyban lévő köztársasági haderő 
által ostromlott város védelméről. A köztársa­
ságiak minden oldalról egyszerre támadják a 
várost, — írja a Giorrwle d‘Italia — 27 dandár 
rohamozza csaknem állandóan, de eddig min­
den támadás után véres fejjel kellett visszavo­

nultok A város központjába még egyetlen vö­
rös katona sem tudta betenni a lábát.

A város védelmében aszonyok és gyer­
mekek is résztvesznek. Az asszonyok 
és gyermekek élelmiszert szállítanak 
a katonáknak, de az is megtörténik, 
hogy a hősi halált halt apa helyét fia 

veszi át és folytatja a harcot.

SZÁJÁPOLÁS,

Az olasz lapok is megerősítik, hogy a vá­
ró., nemzeti védői elég élelmiszerrel és lőszerrel 
rendelkeznek és el vannak szánva, hogy az 
utolsó emberig védik a várost.

Arada tábornok csapatat közel jutottak
Teruelhez

Több harcászati fontosságú magaslatot elfoglaltak

Barcelonából jelentik: A nemzetiek és az 
olasz haditudósítók híradásával szemben a 
barcelonai vörös nemzetvédelmi minisztérium 
olyan értelmű jelentést adott ki. hogy Terűéi­
ben lényegesen csökkent a szemináriumban és 
a kormányzósági épületben körülzárt nemzetiek 
ellenállása.

Nemzeti forrásból származó legújabb jelen­
tés szerint Arada tábornok felmentő seregének 
előőrsei már a legrövidebb időn belül érintke­
zésbe léphetnek Teruel védőivel. Legutolsó je­
lentések szerint a köztársaságiak rendkívüli 
mennyiségű hadianyaggal támogatott támadásai 
megújultak. A késő délutáni órákban a helyőr­
ség igen szilárdan ellenállt és két köztársasági 
rohamot vert vissza.

Legújabb jelentések szerint a nemzeti re­
pülőgépek hétfőn hevesen bombázták a köz- 
társaságiak állásait, valamint utánpótlási vona­

lát, A, vörösek támadása ennek folytán máris 
lanyhult, ami a. sok veszteségnek tulajdonít­

ható. , , ,. , „
Arada tábornok csapatai Teruel fele elo- 

nyomulva hétfőn több harcászatiig fontos ma­
gaslatot foglaltak el. Egyébként mindkét részre 
állandóan érkeznek a megerősítések, úgyhogy 
a teruel-környéki küzdelem a nagy csaták jel 
legét kezdi felvenni,

MADRID MIND ERŐSEBB TÜZÉRSÉGI HARC 
KÖZPONTJÁBAN

A nemzetiek tüzérsége a hétfőre virradó éj­
szaka óta hevesen bombázta Madridot, A löve­
dékek a város szívében hullottak le. Megron­
gálták a távbeszélő központot és a Gran Via 
több épületét. A köztársaságiak viszonozták a 
támadást: Hétfőn délben még hevesen tartott 
a tüzérségi párbaj.

Elkészült a japán válasz 
az angol tiltakozásra

Tokio bocsánatot kér a „Lady Byrd" bombázásáért
és kártérítést ígér

53 ezer kínai esett el a nankmgi csatában
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A Teruel körüli harcok térképe.

Tokióból jelentik: A Domei-iroda jelen­
tése szerint a japán kormány elkészítette an­
nak a válaszjegyzéknek a szövegét, amelyet az 
angol kormánynak küld a „Lady Byrd"‘ bom­
bázása ügyében előterjesztett angol tiltakozás­
ra. A jegyzék a körülmények pontos ismerte­
tése után hangoztatja, hogy a sajnálatos eset 
kizárólag tévedés müve, amiért a legőszintébb 
bocsánatkérést fejezi ki a japán kormány. 
Megígéri a jegyzék az okozott kár megtéríté­
sét, valamint a megfelelő esetek megismétlődé­
sének megakadályozását biztositó intézkedése­
két is.

Sanghaiból jelentik: Japán hivatalos jelen­
tés szerint a Nankingból visszavonuló kínai 
csaptok 53 ezer 87-1 halottat hagytak a csata­
téren. A japánok 108 nehéz, 19 tábori és 79 
lövészárok-mozsarat. 37 légelháritó ágyút, 415 
nehéz és 977 könnyű géppuskát, 10 harciko­
csit. 10 repülőgépet. 36 tehergépkocsit és ren­
geteg lőszert és hadianyagot zsákmányoltak.

SANGHAJ EGYIK HIDJÁRÓL
kézigránátot dobtak egy japán

HAJÓRA.

Sanghaiból jelentik: Hétfőn délben a 
sanghaji Honan hidról kézigránátot dobtak 
egy japán hajóra, mely katonákat szállított. A

gránát egy japán katonát megsebesített. Vált 
színű, hogy a merénylő kínai volt.

AZ OLASZ FASISZTÁK TANULMÁNYOZÓ 
BIZOTTSÁGOT KÜLDENEK JAPÁNBA,
Rómából jelentik: Hivatalosan jelentik, 

hoogy a fasiszta párt a legközelebbi jövőben 
tanulmányi bizottságot küld ki Japánba a Ja­
pán és Olaszország közötti kapcsolatok elmé­
lyítésére. A tanulmányi bizottság a fasiszta 
párt politikai, gazdasági és kulturális szerveze­
tének tagjaiból fog állni. Gayda főszerkesztő a 
„Giornale d‘Italia“-ban az olasz—japán—né­
met együttműködés újabb jelének mondja a 
tanulmányi bizottság kiküldését. Megállapítja, 
hogy ez az együtt működés nem blokk, hanem a 
három nép védelmi alakulata a béke szolgála, 
tában.

A magyar miniszterelnök 
rádióbeszédet mond az év 

utolsó napján
Budapestről jelentik: Darányi miniszter- 

elnök hétifőn este fél 7 órakor kihallgatáson je 
lent meg a kormányzónál, akinek az időszerű 
politikai és kormányzati ügyekről tett jelentést. 
A kihallgatás egy óra hosszig tartott.

Itt Írjuk meg, hogy Darányi miniszterelnök 
az év utolsó napján, december 31-én 16 óra 30 
perckor rádiószózatot intéz a magyar nemzethez.
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Ludendorff
; *L6ci-

Irta

Most, hogy a halálával kapcsolatban megje­
lent életrajzokat, a nagy német lapok gyász 
keretes külön mellékleteit és a nekrológokat 
olvasgatom, két Ludendorff-arc tűnik fal elüt 
fern. Az egyik a hadvezéré, a katonáé, akinek 
legendás alakja a világháború vérzivatarainak 
n-'"v hadi tetteit juttatja eszünkbe. A másik 
Ludendorff-arc már nem ilyen tiszta: a poli 
tikust és még később a vallásalapitót mutatja, 
aki korunk nagy világnézeti kavargásában vég­
zetesen eltévedett és ködös bolyongásában szinte 
szimbóluma lett annak a társadalomnak, amely 
jobb és igazabb életformákat keresve, kénytelen 
megtalálni az egyetlen igazi utat.

Két Ludendorff áll előttünk: egy hős és egy 
gyarló ember. A hős a múlté és a gyarló ember 
a jelené volt, Talán ezért van az. hogy azok a 
nekrológok, amelyek most halálakor megjelen 
tek, ezt a másik, uj Ludendorff-avcot domborí­
tották ki jobban. Pedig az igazi Luden­
dorff-arc a katonáé. Az a másik,, a poli­
tikusé és a vallásalapitóé epizód csupán, saj 
nálatos és káros epizód egy ember és egy nép 
életében, de a legendás hadvezér arca évtizedek 
múlva is világtörténelmi eseményeket juttat 
majd eszünkbe. Mert legyünk tisztában azzal, 
hogy Ludendorff tábornok a hagyományos po­
rosz-német katona legigazibb megtestesítője volt, 
annak minden jó és rossz tulajdonságával s vele 
a német hadtörténelem egyik legragyogóbb alak­
ja s a világháború egyik legnagyobb hadvezére 
szállt sírba. Neve összeforrott egy másik nagy 
névvel, a Hindenburgéval s amint most a világ­
háború napfényre került dokumentumait, a 
titkos dossiekat, bizalmas jelentéseket, sifriro- 
zott leveleket is megismertük, látjuk, hogy Lu­
dendorff méltán osztozhatott a legendáshírű 
hadvezér dicsőségében.

Eriéi Ludendorff merészen ívelő katonai 
karriert futott meg. 1865-ben született a volt po- 
seni tartományban. Atyja pomarániai kereskedő- 
családból származó porosz tiszt volt. Ludendorff 
elvégezte a katonai akadémiát s az 57. gyalog­
ezred hadnagya lett. Alig harmincéves s nyolc­
évi katonai szolgálat után, 1895-ben már száza­
dosi ranggal a vezérkarhoz osztották be, ahol 
hosszabb ideig a felvonulási osztály főnöke volt. 
1911-ben, aránylag fiatalon ezredessé léptették 
elő s az alsórajnai 39. gyalogezred parancsnoka 
lett Három évvel később, közvetlenül a világ­
háború kitörése előtt lépett elő vezérőrnaggyá és 
átvette a strassburgi dandár parancsnokságát.

Érdemes megemlíteni, hogy vezérkari szolgá­
lata idején ő készítette el Lüttich megrohnnásá- 
nak tervét, amelynek a világháború első idősza­
kában igen nagy jelentősége volt. Magasan Ívelő 
békebeli karrier volt, amely azonban teljesen 
csak a háború éveiben bontakozott ki.

Mikor a világháború kitört, a nyugállo­
mányból reaktivált llindenburg vezérkari főnö­
kévé Vilmos császár Ludendorffot nevezte ki. 
Ludendorff különvonaton ment Hannoverbe az 
üreg Hindenburgért és már a vonaton, amely a 
Rennenkamp orosz tábornok seregei által meg­
szállt Kelet-Poroszországba vitte őket, a két ka­
tona kidolgozta a porosz tartományok felszaba­
dításának és az orosz hadsereg megsemmisítésé­
nek tervét, amely a hires tannenbergi ütközet 
ben teljes győzelemmel fejeződött be. A világtör 
ténelemnek ez a szinte páratlanul álló hadműve­
lete és a hires őszi mazuri csata hozták meg Lu­
dendorff számára az altábornagy] rangot.

He a tannenbergi csata előtt, a világháború 
első napjaiban az első nagy haditett is Luden­
dorff nevéhez fűződik. Ludendorff, mint a 2.
hadsereg szállásmestere, megfigyelőként csatla­
kozott a Lüttichet rohamozó német hadsereghez. 
A hadműveletek lassan, bizonytalanul haladtak 
s már-már úgy látszott, hogy a vállalkozás meg­
rekedt Ekkor feltört. Ludendorffban az igazi 
katona-vér s amikor az egyik dandár parancs­
noka elesett, parancs nélkül átvette a ‘k.-/;,,át­
vezetését. Csüggedő és kétkedő katonák élére 
állott, akik acm túrtál-'á sikerben. És mégis: ez

a dandár egyedül töri át Ludendorffal az élén a 
belga erőd vonalon és elfoglalta Lütticliet. Ez a 
páratlan haditett. amely azt jelentette, hogy egy 
ember bátorsága tette lehetővé az erős belga vár 
elfoglalását, a Pour le Méri te érdemrenden kí­
vül a katonai népszerűséget hozta meg számára, 
amit a néhány nappal később megindított tan­
nenbergi csata — amelyet tévesen egyesek csak 
llindenburg érdemének tekintenek — még nö­
velte ezt a hírnevet.

A llindenburg- Ludendorff együttest ezután 
sem hagvta el a hadiszerencse. Ludendorff ter­

vei alapján vívták meg a világháború egyik leg­
merészebb hadműveletét az orosz hadsereg 
északi frontján s ez a harc 1914 novemberében 
a hires lndzi győzelemmel érte el csúcspontját. 
\z ő nevéhez fűződik a téli mazuri csata, a 
Na row vonal bevétele. Varsó és Vilita elfogla­
lása

191 fi augusztusában a központi hatalmak 
hadihelyzete megváltozott s különböző beavat­
kozások révén a kezdeti sikerek után válságok 
léptek fel. A német hadseregben gyors átszerve­
zésre volt szükség. A vezérkar főnöke TTinden- 
hitrg lett. szállásmestere pedig a gyalogsági fa 
.homokká soronkivül előléptetett Ludendorff. A 
névleges beosztás mellett azonban a valóság az 
volt. hogy llindenburg volt n teljhatalmú fő­
parancsnok. Ludendorff pedig a kivételes halá­
lommal felruházott, intézkedési joggal bíró. de 
felelősséggel tartozó vezérkari főnök.

De a hatalom későn jutott már kezébe, 'lég 
egy egész sor haditett fűződik ugyan nevéhez, 
az elődök végzetes mulasztásait azonban már 
nem tudta jóvátenni. 1918 tavaszán még néhány 
sikert el tudott érni. de 1918 júniusában a német 
erők minden megfeszítésével megindított nyugati 
offenziva nem hozta meg a várt eredményt, az. 
áttörési kísérlet nem sikerült. Egy hónapig tar­
tott még a nyugati küzdelem, míg 1918 júliusá­
ban megindult az antant seregek ellenoffenzi- 
vája. amely visszavetette a német csapatokat a 
Marne északi pontjára, majd fokozatosan tovább 
a llindenburg vonalig.

Az egykori diadalmas hadvezérnek ekkor az 
a sors jutott., hogy n jelentse he a vereséget. A 
császári főhadiszállásról telefonon ő mondotta 
he Berlinbe a végzetes valóságot: Németország 
elvesztette a háborút, sürgősen békét, vagy fegy­
verszünetet kell kötni s igv megmenteni a ment 
hetét.

Az a dióhéjban sűrített történelem, amelyet 
fentebb vázoltam, ma már tisztán és világosan 
áll előttünk. Régi szövetségesek és egykori ellen
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felek egyaránt elismerik, hogy „történelmet csi­
nált" s korának egyik legnagyobb hadvezére
volt.

Ludendorff életrajzírója az 1918. évi ossz com. 
lás történetét ismertetve, ennek a fejezetnek ezt 
a cimct adta: ,.A szakember tragédiája". Találó 
ez a cim. mert Ludendorff mindent katonai szem­
mel nézett s nem számolt a hadviselés lélektani 
tényezőivel. Talán a legjellemzőbb erre az a ke­
vesek által ismert epizód, amikor 1910-ban Lu­
dendorff azt kívánta, hogy az osztrák és magyar 
csapatok csupán a század-egységekig maradja­
nak önállóak, egyébként, olvasztassanak be a né­
met hadseregbe. Egy nagynémet álom első csi­
rája tört fel Ludendorffban, a porosz katona egy­
oldalú szemléletének megfogalmazásában.

És itt, a szakember tragédiájával nyúlik át 
Ludendorff élete a másik korszakba, amelyet 
már csak az egyoldalú szakember 
jellemeznek. Ismét már csak az

gyengeségei 
a másik Lmlen- 

doi'íf arc néz felénk, amely ma még annyiszor el­
homályosítja a másik, a történelmi arcéit is.

Ludendorff az összeomlást nem mint vezér­
kart főnök érte meg, mert néhány héttel előbb 
<1 röner tábornok került a helyére. Németországba 
forradalmi hullámok csaptak át s Ludendorff 
egyszerre a legnépszerütlenebb ember lett, any- 
nyira. hogy 1918. végén álruhában Svédországba 
kellett menekülnie.

A számkivetés rövid ideig tartott. Ludendorff 
visszatért s az egykori katona most minden ener­
giájával a politikára vetette magát, Fanatikusan 
harcolt az uj weimari Németország ellen. Az első 
jobboldali mozgalmakban már ott találjuk s kü­
lönösen a Reichswehr tisztjei között fejtett ki 
propagandát. Elve, amelyet hévvel hirdetett, az 
volt. hogy a német tisztikarnak ff el kell adnia 
régi rendi állását és fel kel! olvadnia a népközös­
ségben.

Ott láttuk Ludendorffot a német puccsak ter­
vezői és szereplői között is. 1920-ban a Kapp* 
puccs egyik vezető alakja volt s részt vett 1923. 
november 9-én Münchenben Hitler és híveinek a 
hatalom megszerzéséért folytatott felvonulásán. 
\ hitleri mozgalmak történetírói megemlítik, 
hogy egy rendőr majdnem rálőtt Ludendorfíra is, 
ha egy nemzeti szocialista nem ugrik eléje s nem 
figyelmezteti, hogy kire emelte fegyverét, talán 
ennek köszönhető, hogy Ludendouff nem került a 
Marcia su München tizenhat hősi halottja közé.

A müncheni felvonulás után elromlott a ba­
ráti viszony Hitler és Ludendorff között. Ma méji- 
titok, hogy miért, csak a tényeket tudjuk: a két 
férfi évekig nein beszélt. Nem enyhítette á vi­
szonyt. hogy 1935-ben Ludendorff 70. születésnap­
ján Hitler külön kéziratban a legnagyobb hálá­
val emlékezed meg „a világ legnagyobb hadvezér 
lének hervadhatatlan érdemeiről“ s parancsára 
zászlód iszt öltött egész Németország. Csak néhány 
hónappal ezelőtt szűnt meg a. feszültség, amikor 
1937. március 30-án Hitler személyesen találko­
zott lobit mint egy évtized után Ludendorüfal.

Az egykori nagy hadvezér azonban ekkor 
már ködös síkokra tévedt. 1925 óta, amikor, mint 
elnökjelölt, mindössze 250.000 szavazatot kapott, 
a politikától is visszavonult, elvált feleségétől, 
másodszor is megnősült s uj feleségével, Martba 
asszonnyal az uj pogányság zavaros misztikáját 
építgették. Folyóiratot alapítottak „A német erő 
szent forrásánál“ címmel, amelyben egyszerre 
hadakoztak a weimari demokrácia, a zsidóság és 
a kereszténység ellen. Az uj vallásfilozófia, ame­
lyet megalapítottak s amelyet Wagner Richard 
szenemével mondottak rokonnak, a Wa.lhalla-hit, 
az emberi elme gyermetegen beteges eltévelyedé­
seinek tig\ :k legjellemzőbb megnyilatkozása. Vau 
benne valami a Ilit felé törő lélek Isten-keresésé­
ből, de ugyanakkor a kor negatívumai, jelszavai 
mázsás sulyokkal húzzák vissza a feltörő lelket, 
hogy ne juthasson fel az igazi magasságokba.

Ludondoűff vallásalapitó eltévelyedése bete­
ges kortünet, nem láthatunk benne mást. Egy 
egyoldalú műveltséggel bíró szakember, a katona 
került be az eszmék örvénylő áradásába s nem 
tudott velük megbirkózni.

Ma Ludendorff arcán ezek a késői öreg kor­
ban feltört vonások látszanak uralkodni. De igaz­
ságosnak kell lennünk s ezek mögött meg kell 
látnunk a régi, a történelmi Ludendorff arcát is, 
azét a hadvezérét, aki az uj kor világátalakiió 
zajlásában történelmet csinált. És ha ezt is meg­
látjuk, úgy megtudunk bocsátani annak a tévely­
gő embernek is, aki egy élet. vágyainak és küz­
delmeinek az összesomlása után a zavaros míto­
szok ködében elvesztette az igazi, egyetlen utat.

Az élet bölcsesség könyve !

Az ön fegyelmezés 
művészete
Irta: Dr Baudouin tanár. 
Ára 110 lei.

Kapható: könyvosztályunknál.
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Megrendelhető a főlerakatnál: Dr Váll, Oradea, Str. Vlahufa No. 80. :: Telefon: 87.

SZÍNHÁZ
A láz

— Lakatos László színmüvének bemutató 
előadása Nagyváradon —

Az ápolónő szerelmes a főorvosba és megöli 
a "főorvos béna, magával tehetetlen feleségét 
hogy megszabadítsa tőle azt a férfit, akit szeret
i>, akinek a gyógyíthatatlan betegségben szenvedő 
és mozdulatlanságra Ítélt asszony poko'lá teszi 
az életét. Ez Lakatos László színművének magja 
és a nem éppen újszerű a' iptémára egy megle­
hetősen sablonos és filmdvámRkbó, j6 ’óhsmert 
bűnügyi színművet épít a szerző, aminek üressé­
gét és sivárságát bizonyos „tudatalatti“, psziholo- 
aiai és psihopatologiai problémákkal igyekszik 
komplikálni. Ilyen egyebek között az Is, ‘hogy a 
főorvos nem veszi észre az ápolónő iránta érzett 
szerelmét és arra is csak akkor ébred reá,, hogy 
voltaképpen ő is az ápolónőt szereti, amidőn már 
másodszor is megnősül és amidőn az ápolónő 
csalódásában, hisztérikus kétségbeesésében azzal 
akar bosszutállni a főorvoson, hogy névtelen fel­
jelentésben feleség-gyilkossággal ' vádolja meg. 
Ám az utolsó percben, midőn a főorvos már-már 
elbukik az ellene szóló látszatok és körülmények 
hurkolódásai között, az ápolónő hirtelen megvál­
toztatja eredeti szándékát és megmenti a főor­
vost. A főorvos felesége ugyanis — és most tud­
juk meg, hogy az ápolónő nem is követett el 
olyan „nagy bűnt“ (?I) — már régen készült az 
öngyilkosságra és titokban nagy adag mérgei 
gyűjtött össze. Az ápolónő annakidején megtalál­
ta ezt a mérget és a kritikus pillanatban, a ház­
kutatás előtt, annak a. hiányzó méregnek a helyé­
re csempészi, amivel ő mérgezte meg a főorvos 
feleségét s amivel a főorvos most nem tud elszá­
molni a rendőrségnek. Milyen „szép“ és milyen 
„megható“ ez: a halott asszony Így menti meg 
Ártatlan férjét, a másik szerelmes asszony 
segítségével. És még egy nagy jelenet következik, 
amikor az ápolónő bevallja a főorvosnak, hogy 
mindezt azért tette, mert tébolyitóan szereti és 
amikor a főorvos is ráeszmél arra, hogy tulaj­
donképpen 6 is az ápolónőt szereti, aki most a 
trópusok ezer veszedelmét. vállalva, önkéntes 
száműzetésben láva szigetére megy, hogy talán 
sohase térjen vissza...

A komoly emberi konfliktusoknak ezt az 
átlátszó kerülgetését, a mondvacsinált problé­
mára épült és levegőben lógó témát, a hazug 
mesterkedés és rutinos színpadiról készség sem 
tudja leplezni és elfogadhatóvá tenni. Hogy a 
színházi szezonnal ez volt. egyik legnagyobb si­
kerű színdarabja, az sem jelent sokat, hiszen a 
színház ferdeiziésü. el nevelt és eltompult, ité’etü 
közönsége már különb meglepetéseket is produ­
kált.

A színészek nálunk is nagy erőfeszítéssel es 
művészi ambícióval küzdöttek a ericcses ''»lenetek 
között, hogy tartalmat adjank a hazug szavaknak 
é< mondatoknak, hogy elfogadhatóvá, ember: kö­
zelségűvé tegyék a problémát és élettel, drámai 
ízléssel telítsék meg a színjátékot. Fényes Aliz 
konytelen és hangtalan szenvedése megrázó -rő­
téi teljesedik ki a színműben, lebilincselően drá­
mai minden szava és gesztusa. Nagy István fér­
fias alakítása mindvégig töretlen és naary |“Ienn- 
teiben magával ragadó erejű. A többi szereplő 
Tóth Elek. Hegyi Lili, Erényi Böskc, Harmatit 
■Jolán,' Mária Éva, Lantos Béla, Szabados Árpád, 
Deésy Jenő alkitésai is színnel, élettel tölti meg 
■< színpadot. Külön ki kell emelnünk Mészáros 
Béla alakítását, aki a rendőrtanácsos szerepében 
vvujt őszinte és emberi alaki fást. (—1

SPORT
.............. .....mmj

Az 1937. évi tennis z-erőlista
CaraluUs, illetve Somogyi Klári kerültek az első helyre.
Sok elsőrangú képességű játékost nem is osztályozlak

Bukarestből jelentik: A román tennisz- 
szövetség összeállította a versenyzők 1937. évi 
ranglistáját. Mivel azonban ezt a ranglistát a 
hivatalos jellegű versenyek eredményei alap­
ján állították össze, sok jónevű játékos nem ka­
pott osztályzatot. A teljes lista a következő;

/. oszt. férfijátékosok: 1. Caralulis. 2. 
Schmidt. 3 Badin. 4—5 Botez és Hamburger. 
6 Pusztay. 7. Poulif. 8. Erős. 9. Segall. 10—il. 
Coca és Grad. 12. Petrovici. 13. Steiner. 14. 
Crisfescu. 15. Brandusa. 16 Cebu.

Nem k’aptak osztályzatot: Benedek, Szé­
kely. Ungár. Benedek. Gaster. Ovidiu. Radó. 
Adelstein. Faur. Farkas, Stanescu, Metianu dr.

I. oszt. hölgyjátékosok: 1. Somogyi Klári. 
2 Popperné Ziszovits Lenke. 3—4. Bereczky és 
Liszka Manci. 5. Stróbl. 6 Wertheim. 7. Bara-

bássy Babko. 8. Baátzné. 9. Unanian. 10. Naso- 
pol. 11. Reiner 12. Schönfeld.

Nem osztályozták: Sonia Manu. Arató Klá­
ri, Saveanu, Piso Baba, Ronceaáné, Plathy 
Éva. Pahler, Hossu Zoe. Ternoviciné, Gerliczy 
és Mezinescu játékosokat.

II. oszt. férfi játékosok: 1. Bogdan. 2. Grün­
wald. 3. Racovitza. 4. Sturdza. 5. Turesanko. 6. 
Goldstein. 7. Grosz. 8. Knoll. 9. Sineureanu. 10. 
Rurac. 11. Halmi. 12. Stöhr. 13. Placinteami. 
14. Al bon. 15. M. Neicu. 16. T. Teodorescu. 17. 
Dr Burger. 18. Fildermann. 19. Nituleseu. 20. 
Poenaru—Bordea. 21. L. Vasu.

II. oszt. hölgy játékosok: 1. Lám né. 2. Zom- 
bora. 3. Segall. 4. Avacov. 5. Gábor. 6. Urzica. 
7 Schwartz. 8. Winkler. 9. Krasnic. 10. Con- 
stanfinescu. 11. Stroescu. 12. Schmidt,

Két csoportban játszók le
a Középliga jégkorongbajnokságát

Kisorsolták az összes fordulókat. Az időpontokat később jelölik ki
Marosvásárhelyről jelentik. A jógii okki 

szövetség középligájának marosvásárhelyi köz­
pontja kisorsolta a bajnokság fordulóit, A csa­
patokat két csoportba osztották. Az időpontokat 
egyelőre nem állapították meg. A sorsolás a 
következő:

1 csoport
Első forduló. Kolozsváron: KKE—Mures. 

Csíkszeredán: Csíkszeredái SC—MSE. Második 
forduló. Marosvásárhelyen: Mures—Csíkszere­
dái SG. Kolozsváron: KKE—IJniversilaiea. Har­
madik forduló. Marosvásárhelyen: MSE—Mu­
res. Kolozsváron: Universitäten—Csíkszeredái

SG. Negyedik forduló. Csíkszeredán: KKE— 
Csíkszeredái SG. Marosvásárhelyen: Universi­
täten—Mures. Ötödik forduló. Marosvásárhe­
lyen: MSE—KKE. Hatodik forduló. Kolozsvá­
ron: Universitatea—MSE.

II. csoport
Első forduló. Dicsőszentmártonban: Patria 

—Korcsolyázó Egylet Segesvár, Brassóban: 
BKE Brassó—Medgyesi TE. Második forduló. 
Segesváron: Korcsolyázó Egylet Segesvár— 
BKE Brassó, Medgyesen: Medgyesi TE—Patria. 
Harmadik forduló. Brassóban: BKE—Patria, 
Segesváron: Korcsolyázó Egylet—Medgyesi TE­

Európa—Anglia 6:8 Asztali tenisz mérkőzés 
Birminghamben. Európa csaptában a magyar 
Barna, az osztrák Liebster és Bergmann játszot­
tuk. Bergmann a tavalyi és Barna a többszörös 
világbajnok külön díjért kihívásos mérkőzést ját­
szottak, amelyet Bergmann nyert meg 3:1 arány­
ban.

Melyik ország lesz a magyarok ellenfele a 
labdarugó világbajnokság selejtezőjében, Athén­
ből jelentik: Január 22-én és február 20-án ját­
szók le Görögország és Palesztina vi1 ágbajnoki

selejtező mérkőzéseiket. Az első találkozás Tel- 
Avivban, a második Athénben lesz. A győztes 
csapattal márciusban Magyarország Budapesten 
egyetlen döntőt játszik.

* A „Sasok“ Turista Egyesülete szilveszteri
műsorral egybekötött estélyét a Református Ott­
hon termeiben (Nagyváradon, A'exandri v. Te­
lek Y utca 31.) tartja meg. Az estély kezdete 9 
órakor. legyek válthatók Gyenge István, Alexand­
rái (v. Teleky) utca és Mocsáry Sándor, Regele 
Ferdinand (v. Rákóczi) úti üzletében.

Színházi iroda közleményei:
— A láz. Lakatos László világsikerű izgalmas 

színmüve, amely a hétifői bemutatón óriási si­
kert aratott, még szerdán és csütörtökön este 9 
orakor és szombaton délután ti órakor van a 
színház műsorán teljesen a bemutató előadás 
szerint, rendes helyárakkal.

— Egy vidám éjszaka. A színház Szilveszteri 
és újévi műsora. Péntek este 9 órakor és éjjel 11 
es fél órakor kerül színre az óév utolsó, egyben 
az újév első és egyik legnagyobb sikerű énekes, 
zenés vígjáték újdonsága Egy vidám éjszaka. 
Vaszary János és Eisemann Mihály egyik leg­
jobban sikerült, egyik legszellemesebb és legjobb 
zenéjü újdonsága, az Egy vidám éjszaka, ameiy 
Budapeeten a Magyar Színházban több. mint 100 
előadást ért meg a közönség és a sajtó legna­
gyobb elismerése mellett. A színház különös 
gonddal készül erre az újdonságra, amely meg­

lepetés lesz a közönség számára. Ragyogó kiállí­
tásban. parádés szereposztásban kerül színre Egy 
vidám éjszaka, amelynek főszerepeit a társulat 
legkiválóbb.jai játszók, a zenekart Schreiber Ala­
jos vezényli. Egy vidám éjszak pénteken este 9 
órakor, pénteken éjjel 11 és fél órakor szilvesz­
teri előadásban nagy malac, pezsgő és ajándék 
sorsolással, rendes helyárakkal, továbbá szomba­
ton este 9 órakor és vasárnap délután ti órakor 
kerül színre mindenkor rendes hleyárakkal.

— Szombati, újévi előadások. Újév napján 
bárom előadást tart a színház. Délután 3 óra 
kor olcsó belyárakkal Egy pohár víz, délután 6 
órakor Lakatos László nagysikerű újdonsága, a 
Láz. rendes helyárakkal és este 9 órakor szintén 
rendes helyárakkal Egy vdlám éjszaka, énekes, 
zenés vígjáték kerül színre.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap 3 órakor 
olcsó helyárakkal: Különös szerelem, délután 6 
órakor rendes belyárakkal Egy vidám éjszaka,

este 9 órakor szintén rendes helyárakkal: Szakíts 
helyettem vígjáték van műsoron, amely egyben 
a társulat bucsuelőadása is.

— Jegyek minden előadásra már válthatók a 
színház baloldali elővételi pénztáránál,

— Tekintettel az óriási érdeklődésre, amely 
minden eddigi előadásra megnyílván olt és a szín­
ház további szenzációs szilveszteri és újévi műso­
rára, ajánlatos lesz mindenkinek jegyről előre 
gondoskodni.

HETI MŰSOR:
Szombat délután 3 órakor: Egy pohár víz. 

Olcsó helyárakkal. — Délután 6 órakor: A láz. 
Rendes betyárokkal. — Este 9 órakor: Egy vi­
dám éjszaka. Rendes helyárakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Különös szere­
lem. Olcsó helyárakkal. — Délután 6 órakor- Egy 

, vidám ésjzaka. Rendes helyárakkal. — 9 óra-
i kor utolsó búcsú előadás: Szakíts helyette».
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LEGÚJABB
Összetűzés veszélye francia és spanyol nemzeti

hadihajók között
A Franco-kormcmy megkegyelmezett 25 halálraítéltnek

Párizsból jelenük: Egy (francia telievgő/.ös 
megállítása miatt majdnem súlyos összeütközés 
támadt egy francia hadihajó és a spanyol nemze­
tiek több hadihajója között. A „Jolande“ nevű 
francia tehergőzöst, mely Marséi Hőből Barceloná­
ba haladt nagy rakománnyal, több spanyol nem­
zeti hajó megállította. Arra kérték a gőzöst, hogy 
Palma di Mallorca kikötőbe hajózzék. A francia 
tehcrgózös segélykérő jeleire a helyszínre érke­
zett a „Vaugneline" francia torpedóromboló és 
ágyúit a nemzeti hadihajók felé irányította. A

francia hadihajó parancsnoksága azt az ajánla­
tot tette, hogy a francia hatóságok által felülvizs­
gáltatják a teherhajó rakományát, vájjon visz-e 
hadianyagot, Az ajánlat alapján létre is jött a 
megegyezés és a. hajót Port Vendresbe kisérték, 
ahol a 'francia vámhatóságok lepecsételték az 
árurakományt, amelyet a francia hadügyminisz­
térium kiküldöttei fognak felülvizsgálni.

Salamancából jelentik: A nemzeti rádió je­
lentése szerint Franco tábornok a karácsonyi ün­
nepek alatt megkegyelmezett 25 halálraítéltnek.

Japán eilemmtilss iséSkiiB fizet 
annyi kártérítési összeget, amennyit 

az amerikaiak kívánnak
Londonból jelentik: Washington és Tokió tel­

jes csendben megkezdte a „Pinay“ ügy végleges 
ti simítását. A japán jegyzék elfogadási nagy 
megelégedést keltett Tokióban. A Daily Te,le- 

' graph tokiói levelezője szerint a japán válasz- 
jegyzéke! a császár is jóváhagyta, de nem tettek 

-közzé Tokióban. A két. kormány közre megegye­
zéssel titkolja a jegyzék aií.myos kitételeit. ame- 
jlyek a vétkesek elleni fegyelmi és megtorló In­
tézkedéseket ismerteti. Washingtoni japán! hiva­
talos kerek közölték az amei.ka, kormánnyal

hogy Japán ellenmondás nélkül elfogadja az 
Egyesült Államok által megnevezendő kártérí­
tési összeget. Hull külügyi államtitkár kijelen- 
'ette, hogy az illetékes körök most számítják ki 
a. kár összegét.

A „Panay“ bombázásáról és e sül vesztéséről 
készült film már megérkezett Amerikába. Ameri­
kai kormánykörök azonban attól tartanak, hogy 
a film nagyon felingerelné a közvéleményt ezért 
valószínű, hogy megrövidítik, mielőtt adják be­
mutatásra.

Cuza professzor kihallgatása
a királynál

Bucuresti. Saját tud. Bukaresti politikai 
körökben nagy jelentőséget tulajdoniénak an­
nak a ténynek, hogy Cuza professzort a király 
kihallgatáson fogadta. Az idősebb Cuza ked­
den délben 12 órakor jelent meg az uralkodónál 
és a kihallgatás lel 2 óráig tartott. Amikor a

a jövendő képviselő- 
lemondás küszöbén

nagy politikus. Ami most fog következni, az 
újból be fogja bizonyítani, hogy az valóban 
így van.

Cuza professzor, aki igen jó hangulatban 
volt, többet nem volt hajlandó mondani, kije-

Az uralkodó úgy fogadta őt, mint 
ház korelnökét. —* A kormány a

ii<
Egy szó ára 3 lei, vastag betűvel 6 lel. „Cim $
kiadóban" még további 10 lei. Álláskeresőknek 
33%i kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 ie|_ 
Első szó mindie vastag betűvel lesz szedve. 

Megfelelő kötésnél kedvezmény.

Mis

Egyszobás
modern lakás kiadó. 
Nagyvárad, Str. Lumi­
nél No. 13. Gerliczy-ut- 
ca folytatása.__________

Egyszobás
konyliás lakás kiadó. 
Nagyvárad, Pop D.-u. 
7. (Madarász-telep.)

Kiadók
egy és kétszobás laká­
sok. villany, vízvezeték 
és kerttel, a Siru’ Mi- 
nelori villamos megál­
lónál. Érdek'ődni lehet 
Hiba Oscar főkönyvelő­
nél, Nagyváradon, Vá­
rosi Vasút.

Utcai

AáüsvUú
Keresek megvételre

100—200 hold birtokot 
Dr Orosz Pál, ElisenL 
uj. Vánátori jud. Odor. 
heiu.

Eladó
1 pár fajtiszta harci 
kanári madár és szép 

szobanövények jutá* 
nvos áron. Nagyvárad 
Sir. Joan Ciordás (volt 
Vízvezeték) utca 29.

firnißt
Lápossy Erzsébet 

zenetanárnö
3 szoba előszobás, für­
dőszobás lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Aurel Vlaicu (v. Vám- 
ház-u.) 31-a.

tanát hegedűt, zongorái 
zeneelméletet. Nagyvái 
rád, Str. Simeon Ste­
fan (v. Bethlen) utcáéi

Kiadó
3 szobás magánbáz 
azonnal. Oritaea. Str. 
Bariért 5. szám. Colo- 
nia Pogány.

Kiadó
május elsejére egy szép 
komfortos háromszobás 
lakás, magánházban, 
legjobb helyen. Bőveb­
bet a II ed rich szalon 
nyújt. Oradea. Bulev. 
Kegele Ferdinand 17.

Kiolvasott
újságot es folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható í 
kiadóhivatalban.

PUHA OI.MOT 
állandóan vesz a Széni 
László-nyomda t. t 
Oradea, Str, Regele Ca 
rol II. 5. szám.

lent ve, hogy nem akar in diszkrét lenni.
A bukaresti déli lapok szerint a kormány 

a lemondás küszöbén áll. Nemzeti parasztpárti 
körök szerint lehetetlenség, hogy a tervezett 
együttműködés megvalósuljon, ezért a kor­
mány rövidesen lemond és legkésőbb január 
elejére kiírják az új választásokat. A nemzeti 
parasztpárt. reménykedése azonban nem lát­
szik valószínűnek. Sokkal inkább valószínű az, 
hogy a megegyezés Cuzáékkal sikerülni fog s 
ezt az alakulást, a ..Tolul Peníru Tara '-párt 
kívülről támogatja. 
mm»---------------------- -

Chauí* francia miniszterelnök közbelépett 
a sztrájkok megszüntetéséért

Lemondással fenyegetőzött, ha a francia sztrájkolok abba nem hagyják az
üzemek measzáliását

királyi palotából távozott, gépkocsiját valóság­
gal megrohamozták az újságírók, úgyhogy vé­
gül is a rendőrségnek kellett közbelépnie és az 
újságírókat eltávolítania. Cuza az Union-szaló- 
ban nyilatkozott, az őt megostromló újságírók­
nak:

— Mint a legrégibb parlamenter részesül­
tem abban a magas kitüntetésben, hogy en­
gem is kihallgatáson fogadott őfelsége, aki tá­
jékozódást. kívánt- szerezni azoktól is, akiket 
eddig nem hallgatott meg. A kihallgatás során 
meggyőződhettem affelől, hogy Őfelsége kivé­
teles ítélőképességgel mérlegeli a helyzetet a 
román nemzet javának előmozdítása érdekében.
Az ő uralkodói gondossága mindenkire kiter­
jed.

Az újságírók itt tréfásan megjegyezték, 
j-'hogy: a zsidók kivételével. A megjegyzésre Cu- 
'Za -nem válaszolt.

— őfelségében — folytatta Cuza. — a leg­
mélyebb hazafias érzés párosul a legmagasabb 
államfői koncepcióval. Ezúttal is megerősöd­
hettem abban a hitemben, hogy Őfelsége igen

Párizsból jelentik: A karácsony előestéjén ki­
tört szállítómunkás sztrájk szünőben van, miután 
a kormány katonai csapatok kiküldésével gon­
doskodott a szállítások zavartalan lebonyolításá­
ról. így a sztrájkolok nem látják sok értelmét az 
ellenállás további folytatásának és hajlandóknak 
mutatkoznak a megegyezésre.

Chautemps miniszterelnök héfifőn délután 
hosszabb megbeszélést folytatott a francia mun­
kaügyi miniszterrel, majd a munkaadók vezető­
ségével a sztrájkhelyzetről. A munkaadóknál 
azért mutatkozik nehézség, mert elhatározták, 
hogy a sztrájkoló munkásokat kizárják. A sztráj­
koló és sztrájktörő munkások között több helyen 
összetűzés volt.

Párizsból jelentik: A kormány nagy erő­
feszítéseket tesz a sztrájk-ellen tétek eloszlatá­
sára. A lapok szerint a sztrájkmozgalom hatá­
rozottan politikai jellegű. A Goodrich gumi­
kerék-üzemeken vörös zászlók lengenek. A

lour szerint, a munkások csak akkor voltak 
hajlandók kiüríteni a gyár megszállva tartott 
épületét, amikor Chautemps miniszterelnök 
lemondással fenyegetett arra az esetre, ha » 
kiürítés nem történik meg.

A szállító-munkások sztrájkbizottsága köz­
leményt adott, ki, melyben büszkén mutat rá a 
sztrájk következményeire. E szerint Párizs pá­
lyaudvarain több mint. százezer darab gyors­
áruként föladott csomag rekedt meg. A fehér­
áruként feladott és el nem küldött csomagok 
pedig egész vagonokat töltenek meg. A -nagy­
áruházak raktárait is megtöltik az elküldetlen 
csomagok. A Matin szerint Rouen kikötőjében 
általános sztrájk tört. ki. Harminc hajó a ki­
kötőbe rekedt.

Készüli a Szent László-nyomda Rt. körforqógépár 
Oradea, Str. Regele Carol II. No. S,


